



## 外包网贷公司运营 仅承担信息核实责任 廊坊银行直销银行P2P化

一直以来，银行对于与网贷平台的合作十分谨慎，然而在行业激烈竞争下，也有部分小银行开始公然在直销银行上卖起了网贷产品。近日，北京商报记者注意到，廊坊银行直销银行（以下简称“廊坊直销银行”）直接外包给一家P2P平台中融金（北京）科技有限公司（以下简称“中融金”）进行运营，并销售网贷产品。在分析人士看来，地方性小银行因为资源有限，想做互金业务又无从下手，于是想到外包的法子，不过这种模式到底合不合规，还有待监管明示。



### P2P项目被转移到直销银行

“手机理财，百元起投，预计年化收益率超8%”，拨打廊坊银行客服电话时，北京商报记者听到了关于廊坊直销银行这样的宣传语。

北京商报记者登录廊坊直销银行App了解到，廊坊直销银行上的产品与网贷产品十分类似，比如，一款“廊e融第10期”预期年化收益率5.68%，出借期限21天，一次性还本付息，100元起投。另外，投资合同中写道，借贷合同有三方，其中甲方为出借人，乙方为借款人，丙方为居间方中融金。

其中，中融金受廊坊银行的委托运营廊坊直销银行（含<https://dbank.lccb.com.cn>网站、手机客户端等），能够依据法律规定及本合同约定为互联网环境下的出借人和借款人提供直接借贷信息的采集整理、甄别筛选、网上发布，以及资信评估、借贷撮合、融资咨询、在线争议解决等相关服务。

中融金官网显示，中融金致力于搭建网络借贷服务体系和专业、专注、专属的网络借贷服务体验平台。在苏宁金融研究院高级研究员薛洪言看来，中融金就是一家P2P平台。

不仅产品设计方面十分类似，在购买过程中，该产品的投资体验与网贷产品也并无差别。

另外，廊坊直销银行官网提到，资金由银行存管，实时监控资金动向，保障资金安全。廊坊银行客服表示，所有资金均由廊坊银行自己存管。

对于为何廊坊银行会选择将直销银行直接外包给一家网贷平台？北京商报记者试图采访廊坊银行，截至发稿时，廊坊银行电话一直未接通，而廊坊银行客服人员表示，将联系办公室人员，但截至发稿时也未收到反馈。同时，中融

金方面电话也未有人接听，截至发稿时，记者给中融金邮箱发去的采访提纲也未收到回复。

薛洪言表示，廊坊银行毕竟是地方性银行，资源有限，可能想做互金业务又无从下手，于是想到了外包的方法。相比普通的银行理财产品，P2P收益率较高，在直销银行平台上销售比较具有竞争力。

### 仅承担项目信息核实责任

在分析人士看来，需要提醒投资者的是，廊坊银行在将责任撇得很干净，在协议中将各方的权责分得十分清楚。因此，在廊坊直销银行模式中，廊坊银行或仅承担项目信息核实之责。

北京商报记者注意到，廊坊直销银行平台的服务协议栏目显示，“本平台由中融金（北京）科技有限公司受廊坊银行委托管理和运营，在运营期间的义务和法律责任，由中融金（北京）科技有限公司承担”。另外，该平台的《投资合同》显示，项目的居间方是中融金公司。

双方的权责究竟如何分配？这一服务和投资条款又有哪些言外之意？

对于廊坊直销银行的模式，北京寻真律师事务所律师王德怡表示，实际上是委托银行贷款业务形式的一个升级版。他指出，投资交易中涉及廊坊银行、中融金、借款人、出借人四方主体。在具体运作中，由廊坊银行提供借贷平台，通过该平台自动生成借贷双方的注册账户，发布借款标的，提供发布指令，最终完成借款资金的划转。在该平台上出借的资金并非银行自有资金，而是其他出借人通过银行平台进行放贷的闲散资金，银行本身起到的是一个中介的作用。

在薛洪言看来，中融金不仅仅是提供技术层面的运营支持，还负责提供借贷信息的采集整理、甄别筛选、网上发布，以及资信评估、借贷撮合、融资咨询、在线争议

解决等相关服务，几乎涵盖了网贷平台的所有核心职能，相比之下，廊坊直销银行更多地只是一个理财项目的展示渠道，或者说是网贷产品的代销平台。

对于廊坊银行是否需要承担兑付之责？王德怡表示，由于廊坊银行在这类交易中只提供平台，交易风险（包括政策风险、借款人信用风险、资金流动性风险、延迟回款风险、流标风险等）已向注册用户披露，故若因上述原因导致兑付不能，银行本身不承担任何保证，相关风险由借贷双方自行承担，廊坊银行和中融金均不会承担赔偿责任。

值得注意的是，在廊坊直销银行平台标的的审核记录栏目显示“银行见证内容”。对此，王德怡也指出，若投资者能证明中融金公司在审核客户信息时存在过错，或有其他违约行为，可以追究相应的违约或侵权责任。

此外，网贷之家研究中心总监于百程补充，委托第三方运营和管理，银行提供资产见证的模式，是一些银行开展直销银行的业务模式。不只廊坊银行，还有宁波银行、兰州银行、齐商银行等。一般所说的银行对项目进行资产见证，是指已对融资方在投融资平台上的披露信息进行表面真实性审核，不对融资方将来的资信状况、还款能力进行任何跟踪或评估。

廊坊银行客服人员表示，廊坊直销银行并不对该产品本金及利息做出任何承诺或承担任何连带责任。

### 合规与否则有待监管明示

廊坊直销银行模式属于银行和网贷平台的合作，那么该平台的产品属谁监管？是否受限于网贷监管规定？

记者注意到，廊坊直销银行平台显示，“廊e融第10期，LC170406130613522”标的金额为5000万元，是否违反了网贷监

管中限额规定？

于百程表示，直销银行一般都是银行的一个部门，作为独立法人的直销银行非常少，都是受银监会监管。目前来看，直销银行也在探索阶段，不少形式上和网贷平台类似。

在薛洪言看来，这种由银行代销网贷平台产品的模式在市场中并不多见。在监管的角度看，商业银行渠道一般只能代销持牌金融机构的金融产品，而网贷平台虽然也受银监会监管，且需要满足一系列合规门槛，毕竟还不算持牌机构。所以究竟能否通过银行渠道销售网贷产品以突破网贷限额，还需要银监会或地方金融局等监管机构予以明确表态。

事实上，除去廊坊直销银行平台，中融金还有自营网贷平台以及其他联营平台。一家“好贷宝”平台显示，其由A股上市公司奥马电器金融科技事业部旗下成员单位中融金负责运营。

工商信息显示，中融金注册资金为2222.2222万元，法人代表赵国栋。目前，赵国栋为奥马电器、中融金的实际控制人，曾任京东集团副总裁、网银在线（北京）科技有限公司CEO。奥马电器设有钱包保险、钱包金证、宁夏小贷、钱包易行、西藏网金等子公司。

据奥马电器4月8日发布的《中融金（北京）科技有限公司审计报告》显示，中融金2016年净利润为1.61亿元。该报告中指出，中融金存在市场集中度风险。其运营的好贷宝平台上，去年日息宝销售额2.17亿元，占公司营业收入总额的73.26%。据了解，日息宝为每日返息的活期理财产品，1元起投。

此外，有分析人士认为，如果监管予以支持，廊坊直销银行的模式将会成为网贷大额标的的一个出路。

对此，于百程认为，按网贷的监管细则，大额标不能用网贷的形式做。但是可以通过成立新的公司，把大额资产推荐给其他符合规定的平台，如金交所、银行、信托等。

王德怡指出，关于网贷限额问题，监管规定个人和企业在同一平台借款上限分别为20万元和100万元，而在不同平台借款上限分别不超过100万元和500万元。这个需要不同平台共享借款信息，在技术上予以处理。廊坊银行这种产品有一定的创新性，目前监管部门还没有明确其违规，不妨观察一段时间再做结论。

薛洪言还补充，即便银行代销网贷产品合规，也不等于代销不合规的网贷产品本身也合规，需要监管进行明确表态。如果监管予以支持，的确会成为网贷大额标的的一个出路，不过，鉴于银行挑选合作伙伴的一贯高标准、高要求，这个出路对于行业的意义能有多大也值得商榷。

北京商报记者 岳品瑜 刘双霞/文  
贾丛丛/制图